



## 读《田螺姑娘》有感

江溪小学五(3)班  
锡报小记者 韦栢涵

暑假我读了《中国民间故事》这本书，其中有一篇《田螺姑娘》深深打动了我。

《田螺姑娘》讲的是：谢瑞是一个孤儿，过着贫穷的生活，每天都要去干活。因为穷也没有娶媳妇，直到有一天，他从田沟里捡了一个大田螺，没有伤害它，而是把它带回去养。之后他的生活就悄悄地发生了变化，不知道是谁总会在他干完农活回到家，为他准备好饭菜。他非常好奇，又过了几天谢瑞假装去干活，走到半路他就回家了，他发现一个仙女般的姑娘正在做饭，谢瑞问姑娘是谁家的女子，为什么要帮她做饭？女子说：“我是田螺姑娘，谢谢你救了我，保护我，我要报答你”。谢瑞对田螺姑娘一见钟情，于是请求田螺姑娘嫁给他。田螺姑娘也喜欢这个勤劳善良的小伙子，而且也想报答他，所以答应了他的请求，从此他们过着幸福快乐的生活。

这个故事告诉我们，要勇于做善事，多帮助他人。他们都是善良的、懂得感恩的人，也是我们生活中要学习的榜样。所以我们要与人为善，并且在力所能及的范围内帮助他人；也要常怀感恩之心，懂得回报他人的善举，这样我们的社会就会充满幸福。

(指导老师 谭敏)

## 读《中国民间故事》有感

江溪小学五(9)班  
锡报小记者 陈艳琳

当你走进民间故事里时，你会发现这里的人们歌颂真善美、鞭答假恶丑。在这里既有诚实善良的农夫，也有阴险贪婪的地主；既有美丽漂亮的仙女，也有吹牛的农民；既有聪明的小儿媳妇，又有阴险狡诈的公公……各种各样的人物在这里面出现。民间故事的主人公往往是弱小者，他们生活贫困，处境困难，但他们对自己的力量和智慧充满信心。他们同邪恶势力勇敢抗争以改变自己的境遇，也帮助村民们渡过难关。

当你走进民间故事里时，你会发现这是一个知识的海洋。它会告诉你人是怎么来的、伞是谁造的……总之，世界上无奇不有，人民是富有想象力的。

民间故事带给我们无限知识，愿你在知识的海洋里尽情的遨游，获取无限智慧。

(指导老师 尤丹)



# 书香涵泳 润泽心灵

“腹有诗书气自华，最是书香能致远”。江溪小学第六届“燕儿翩翩飞”读书文化月活动如期举行。今年学校继续结合“儿童自觉课程”，以校园读书文化月活动为契机，将语、数、英三门学科与“儿童自觉课程”结合起来，开展了一系列形式多样的活动。

“燕儿翩翩飞”飞进了语文课堂。低年级的小朋友吟唱古诗，感受经典；四、五、六年级的同学吟诵经典，共写读后感。此外，以“整本阅读”为出发点，三年级同学开展“童心飞扬”讲童话故事活动，画精美插图，在童话的七彩殿堂里遨游；六年级还组织了“童言童语”童话手绘制作比赛和“汉字听写大赛”，趣味十

足。丰富的读书活动让每一位同学都化身小小的“书香燕”。

“燕儿翩翩飞”飞进了数学课堂。一年级的同学快乐想象，用画笔画出“灵动数字”，感受数学乐趣；二年级的小朋友变身“小青蛙”，开展口算接力比赛，他们积极参与，还制作了精美头套！三年级的同学选择歌声传达自己对数学的喜爱，挑选美妙的数学歌曲进行演唱；四、五年级的同学用笔描绘，“绘”小报、画绘本，将一个个生动的数学故事、数学问题展示在我们面前；六年级“智趣24点，我能行”比赛角逐激烈，同学们表现非常亮眼！丰富多彩的活动搭建了数学文化平台，渲染学校数学教学的氛围，让江

小学子们变成了小小的“智慧燕”！

“燕儿翩翩飞”飞进了英语课堂。以“儿童自觉课程”为基准，以学生感兴趣的各种话题为内容，三年级的同学开展英语头套秀，以单词为名，制作成精致美观的头套，成为了江小一道靓丽的风景线。四、五年级的同学组团出道，带来了精彩的英语歌曲表演；六年级的同学根据老师给的主题进行原文创作，形式多种多样，漫画、演讲稿、诗歌……在活动中学生们英语写作能力得到了很大的提升。

活动中我们始终践行自觉向上的校风校训，“江南燕”们在浓郁的书香氛围中展翅飞翔，自觉成长，享受文化盛宴！

(陈璐)

## 《白蛇传》读后感

江溪小学五(1)班 锡报小记者 李语轩

《白蛇传》这个故事讲的是蛇精白娘子和小青，在一个雨天认识了温文尔雅、白净秀气的书生许仙。

白娘子和许仙结婚后，开了一间“保和堂”的药店，专门给老百姓们看病，分文不收。这让生意越来越好，可是“保和堂”的兴隆，却惹恼了金山寺的和尚——法海，就是因为人们的病都被白娘子治好，到金山寺烧香的人就越来越少了，香火不旺，法海和尚也就自然不高兴。

因为法海的法术非常地高强，看出了白娘子的身份后，于是他就想收服白娘子，并且

还要拆散他们，最后搞垮“保和堂”。法海使出了欺诈的手法，将白娘子压在了雷峰塔下，把许仙关在了金山寺。

后来，小青逃离了金山寺，数十载深山练功，终于打败了法海，救出了白娘子和许仙，从此，他们幸福地生活在一起。

我喜欢白娘子和许仙的善良：人性的善良和丑恶，看待事物的全面性，不能以偏概全，不管人还是妖都有好的和不好的，我们需要正确看待，一个人哪怕是人，如果他经常做坏事还不如妖。

(指导老师 郑晔)

## 《灯花》读后感

江溪小学五(5)班 锡报小记者 纪盛琪

从前，有个单身汉都林，他每天天不亮就爬起来干活。有一天，田里长了一棵会唱歌的百合花，他把百合花种在家里。一个中秋节的夜晚，百合花里跳出一位美丽的姑娘，两人一见钟情，成了夫妻，日子一天比一天富裕，可是都林开始满足起来，即使姑娘提醒他，还是没有用。于是姑娘就走了，这时都林后悔了起来，他开始改过自新，又一个中秋节的晚上，姑娘回来了，两人过得比花还要香，比蜜还要甜。

我们也是这样，只有努力学习，才能取得好成绩，我们班有一位同学，成绩一直名列前茅，期末考试还考了双百，有一次我问她：“你

成绩怎么可以这么好？”她说：“那是因为我努力啊！每天放学我都得去上各种辅导班，我必须更加努力，人外有人，天外有天，还有很多人比我更厉害。”

听了这番话，我想了想，我也要像都林一样，努力学习，天天向上。

(指导老师 胡卫萍)



## 《一幅壮锦》读后感

江溪小学五(1)班 锡报小记者 韦妙茵

今天，我看了一篇名叫《一幅壮锦》的民间故事。它主要讲了老妈妈织成了一幅美丽的壮锦，被东方太阳山的仙女借去做样，大儿子和二儿子是贪生怕死之人，拿了老妈妈的金子后跑到城市享乐，而三儿子拿回了壮锦，殊不知一位红衣仙女将自己的像也织到了壮锦上。最

后壮锦将破旧的房子变成美丽的花园和房子，将红衣侠女也变了出来，三儿子与仙女结婚，过上了幸福的日子，而大儿子和二儿子呢？他们用光了金子，变成了叫花子。

这篇民间故事告诉我们，只有努力克服苦难，才能获得成功和一个美好的结局。

(指导老师 郑晔)

## 《牛郎织女》读后感

江溪小学五(8)班 锡报小记者 童沐梵

最近我们学了一篇课文，名叫《牛郎织女》。主要讲的是孤儿牛郎在老牛的帮助下和织女相识结婚了，并过上了男耕女织的幸福生活。但是好景不长，王母娘娘知道了这件事后派了许多天兵天将下凡捉拿织女。一天王母娘娘亲自下凡将织女抓回了天庭，牛郎去追织女，结果却被王母娘娘的玉簪变的天河隔开了。但是牛

郎不放弃，用自己坚持不懈的努力打动了王母娘娘。最终她允许牛郎和织女每年农历七月初七在鹊桥相会，从而让我们现在能够读到这么美丽的神话传说故事。

这个故事让我明白了做事要勤勤恳恳，坚持不懈，千万不要半途而废。在生活中我们也要像牛郎一样踏踏实实的做事，还要持之以恒的做完做好每一件事，同时也要保持一种积极乐观的心态去面对每一天的生活。

(指导老师 何海燕)

## 《中国民间故事》读后感

江溪小学五(9)班  
锡报小记者 刘昕玥

《中国民间故事》这本书收藏了中国古代许多优秀的民间故事。故事不仅生动有趣而且给人以启迪。其中包括《李白求师》《木兰从军》《寻找石画眉》……其中，我最喜欢的故事要数《李白求师》了。

《李白求师》讲的是：一次，李白在酒店买酒时，偶遇了一位叫许宣平的老翁。老翁随口就能吟出动人的诗句。于是，李白便决定要拜他为师。李白出发去寻找老翁，却一直找不到。然而功夫不负有心人，三个月后，李白终于找到了老翁，说明了来意后，二人结为了师徒。

刚读完这篇故事，我是有点吃惊的。虽然老翁的确十分厉害，但李白身为堂堂诗仙，竟然会拜一个老翁为师。可见李白并没有因为自己是诗仙而骄傲自满，而是保持着谦虚的态度。我从李白身上学到了一个道理：没有最优秀的人，只有更优秀的人。即使自己再优秀，也要虚心请教别人才能突破自己，变得更加优秀。如果骄傲自满，就不能继续进步了。

(指导老师 尤丹)

## 读《刘关张三结义》有感

江溪小学五(7)班  
锡报小记者 张睿博

最近我看了《三国演义》这本书，读了第一章《刘关张三结义》，我感触颇深。刘备、张飞、关羽，他们虽然不是亲兄弟，却情同手足，有福同享，有难同当。我为他们这样的友谊而感动。

友谊是人生中不可缺少的、最珍贵的东西。我也希望结交到肝胆相照的朋友，就像刘备、关羽和张飞一样亲密无间、形影不离。幸运的是我身边就有这样一位好伙伴。记得有一次，我参加学校的航模比赛，做完航模准备试飞的时候，航模竟然飞不起来，我左旋转，右旋转，硬是飞不起来。因此我急得像热锅上的蚂蚁一样，团团转。就在我手足无措之时，我的朋友李诚煜站出来对我说：“遇到事情不要气馁，我来帮助你。”最后在他的帮助下，我成功地把航模飞上了天还得了第二名的好成绩。我非常感谢他，要不是她在我最困难的时候帮助我，我都不一定能拿到第二名的好成绩。

在我们的学习和生活中，朋友之间应该互相关心，互相帮助，让我们的生活更加多彩！更加和谐！

(指导老师 胡卫萍)